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Настоящий стандарт распространяется на динамические насосы и насосные агрегаты неза­
висимо от мощности и рода перекачиваемой среды.

Стандарт устанаазивает методы испытаний по определению и контролю основных показате­
лей качества.

Обязательные требования к качеству продукции, выполнение которых обеспечивает ее без­
опасность для жизни, здоровья и имущества населения, охрану окружающей среды, изложены в 
пп. 1.2. 2.4, 3.8, 3.9, 3.10, 3.10а.

Стандарт может быть использован при сертификации продукции.
Термины, используемые в стандарте, и их пояснения приведены в приложении 1. 
(Измененная редакция, Изм. №  2).

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Настоящий стандарт устанавливает методы определения и контроля следующих показа­
телей и характеристик:

п о к а з а т е л и  н а з н а ч е н и я :
- подача,
- напор.
- частота вращения:
п о к а з а т е л и  э ф ф е к т и в н о с т и  и к о н с т р у к т и в н ы е :
- допускаемый кавитационный запас,
- коэффициент полезного действия (КПД),
- высота самовсасывания.
- внешняя утечка,
- масса;
п о к а з а т е л и  э р г о н о м и ч е с к и е :
- вибрация,
- шум;
п о к а з а т е л и  н а д е ж н о с т и :
- наработка на отказ.
- ресурс;
х а р а к т е р и с т и к и :
- напорная,
- энергетическая,
- кавитационная,
- вибрационная,
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- шумовая.
- самовсасывання;
п о к а з а т е л и  б е з о п а с н о с т и :
- механическая;
- термическая;
- электрическая.
(Измененная редакция. Изм. №  2).
1.2. Необходимость проведения испытаний по определению конкретных показателей и ха­

рактеристик устанавливают в программах и методиках испытаний, утвержденных в установленном 
порядке.

Перечень основных видов испытаний, в программу и методику которых рекомендуется 
включать определение показателей и характеристик по п. 1.1. приведен в приложении 2.

1.3. При испытании насосов эргономические показатели допускается определять для насоса 
совместно с приводящим двигателем при условии указания в протоколе испытаний типа и марки 
двигателя.

При испытании насосных агрегатов, у которых узлы приводящего двигателя входят в кон­
струкцию насоса, все показатели и характеристики определяют для агрегата в целом.

При испытании насосных агрегатов, у которых узлы приводящего двигателя не входят в 
конструкцию насоса, характеристики: напорная энергетическая, кавитационная и самовсасывання 
и показатели: назначения, эффективности и внешнюю утечку определяют только для насоса, 
входящего в агрегат. Характеристики: вибрационная и шумовая и показатели: эргономические, 
надежности и масса определяют для агрегата в целом.

При проведении испытаний насосных агрегатов необходимость контроля параметров приво­
дящего двигателя, их номенклатура и методы определения устанавливают в соответствии с экс­
плуатационной документацией на приводящий двигатель по программе и методике, утвержденной 
в установленном порядке.

В технически обоснованных случаях допускается содержание отдельных видов испытаний 
насосных агрегатов устанавливать в программе и методике испытаний с учетом типа приводящего 
двигателя, размеров, мощности и типа насоса, а также состава комплектующих изделий в агрегате.

1.4. Испытания проводят при перекачивании воды, имеющей следующие характеристики:
- температура, *С, не более ............................................................. 50
- вязкость кинематическая, м2/с, не бол ее..................................1,75 х 10~ь
- плотность, кг/м5, не более ............................. ................................ 1100
- концентрация взвешенных частиц, кг/м3, нс б о л ее ............. 2,5

При этом значения указанных характеристик не должны превышать величин, приведенных 
в НТД на испытуемый насос.

Содержания растворенных веществ, ионов хлора, водорода и т. п. не ограничивают.
Допускается проводить испытания на специальных средах (натурная среда, консерваннонная 

жидкость и т. п.). отвечающих приведенным выше характеристикам.
Испытания на жидкостях, свойства которых выходят за указанные выше пределы, проводят 

по программе м методике испытаний, содержащей способы приведения результатов испытаний к 
условиям, оговоренным в НТД на испытуемые насосы.

Испытания проводят на испытательных стендах. Допускается проводить испытания в техно­
логических линиях у потребителя.

(Измененная редакция, Изм. №  1).
1.5. Испытания на надежность проводят методами, установленными в программе и методике 

испытаний в соответствии с действующими государственными или отраслевыми нормативно-тех­
ническими документами.

1.5а. Сертификационные испытания проводят в объеме периодических испытаний, если иное 
не оговаривается заявителем при добровольной сертификации; при обязательной сертификации 
испытания проводят по номенклатуре показателей безопасности, устаноатенных в технической 
документации на конкретную продукцию, а также по шумовым и вибрационным характеристикам 
и по внешней утечке.

(Введен дополнительно, Изм. №  2).
1.6. В обоснованных случаях допускается показатели и (или) характеристики по п. 1.1 опре­

делять методами, установленными в стандартах или технических условиях на конкретный насос 
(насосный агрегат).
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2. ИСПЫТАТЕЛЬНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ

2.1. Стенды для испытаний могут выполняться как по открытой схеме (т. е. с уровнем 
перекачиваемой среды, соединенным с атмосферой), так и по закрытой. Вакуум на входе в насос 
(при кавитационных испытаниях) может создаваться при помощи вакуумнасоса или задвижки на 
подводящем трубопроводе, или путем изменения положения свободного уровня жидкости на входе 
в насос.

Должна быть исключена не предусмотренная конструкцией стенда возможность подсоса 
воздуха в гидравлический тракт стенда.

(Измененная редакция, Изм. №  1).
2.2. С т е н д  д л я  п а р а м е т р и ч е с к и х  и к а в и т а ц и о н н ы х  и с п ы т а н и й
2.2.1. У стендов для параметрических и кавитационных испытаний перед входным патрубком 

насоса должен быть предусмотрен прямолинейный участок трубопровода длиной не менее 6 
внутренних диаметров патрубка. На этом участке должны отсутствовать изменения площади или 
конфигурации проходного сечения трубопровода, а также задвижки, при помощи которых регу­
лируют подачу насоса или давление на входе в насос. Допускается использовать на входе в насос 
гибкий шланг.

При установке на расстоянии 6—12 диаметров патрубка от входа в насос задвижки, с помощью 
которой регулируют подачу насоса или давление, необходимо после задвижки устанавливать 
устройство, выравнивающее поток.

В обоснованных случаях по согласованию с разработчиком и заказчиком (основным потре­
бителем) допускается выполнять подвод к насосу в виде укороченного прямолинейного участка 
или участка непрямолннейной формы в соответствии со схемой, указанной в программе и методике 
испытаний.

(Измененная редакция, Изм. №  1).
2.2.2. Прямолинейные участки трубопроводов, примыкающие к насосу, должны иметь внут­

ренний диаметр, равный внутреннему диаметру соответствующего патрубка насоса с отклонением 
не более ± 5 %.

2.3. С т е н д  д л я  о п р е д е л е н и я  с а м о в с а с ы в а н и я  н а с о с а
2.3.1. Стенд для получения характеристики самовсасывания насоса должен иметь на входной 

линии перед насосом герметичный дроссель и обеспечивать свободный выход воздуха в атмосферу. 
Подачу воздуха самовсасывающим насосом измеряют перед дросселем в трубопроводе, соединяю­
щим дроссель с атмосферой: вакуум измеряют в полости между дросселем и насосом.

2.3.2. Стенд для определения и проверки высоты самовсасывания и времени самовсасывания 
выполняют по одной из схем, приведенных на черт. 1. Диаметры, длины и схема расположения 
трубопроводов при испытаниях должны указываться в технической документации на насос или в 
программе испытаний. Горизонтальные участки всасывающего трубопровода насоса допускается 
имитировать емкостями, как это показано на черт. 16. г.

Самовсасывающие насосы, которые не могут быть испытаны по схемам черт. 1. допускается 
испытывать на специальных стендах, схемы которых и методы испытаний приводятся в программе 
и методике испытаний.

(Измененная редакция, Изм. №  2).
2.3.3. Для проверки самовсасывающей способности насоса допускается использовать замкну­

тую емкость, из которой производят отсасывание воздуха. Объем воздуха, предельный вакуум и 
необходимое время отсасывания устанашшваются в программе и методике испытаний.

2.4. С т е н д  д л я  о п р е д е л е н и я  в и б р а ц и и  и ш у м а
2.4.1. Установка насоса (насосного агрегата) на стенде в зависимости от требований техни­

ческой документации должна производиться на упругих элементах (амортизаторах) или непосред­
ственно на фундамент.

Для насосов (насосных агрегатов), установку которых производят на амортизаторах, соеди­
нение патрубков насоса со всасывающим и напорным трубопроводами осуществляют при помощи 
гибких проставок (рукавов). Амортизаторы должны выбираться из условия, чтобы частота свобод­
ных колебаний насоса на них была не менее чем в 1.5 раза ниже или в 1.3—1.6 раза выше частоты 
вращения насоса.

Я зя насосов (насосных агрегатов), установку которых на стенде производят без амортизато­
ров. соединение патрубков насоса с трубопроводами может выполняться как при помощи гибких 
рукавов, гак и с  жестким креплением к трубопроводам.
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й „  — н ом и н ал ьн ая  пи сага  сам овсасы нания; В  — вакуум м етр; Л  — ем кость , и м и ти ­
рую щ ая дл и н н ы й  горизонтальн ы й  участок псасы ватош ста трубопровода

Черт. 1

2.4.2. Место расположения стенда для определения шума должно удоатетворять требованиям 
ГОСТ 23941 в соответствии с указанным в Н'ГД методом измерения.

Допускается испытания по определению вибрации и шума насоса проводить на месте экс­
плуатации насоса при работе в технологической линии у потребителя по методике, утвержденной 
в установленном порядке.

3. МЕТОДЫ И СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

3.1. И з м е р е н и е  ч а с т о т ы  в р а щ е н и я
3.1.1. Измерение частоты вращения должно производиться при помощи приборов или уст­

ройств, измеряющих непосредственно частоту вращения (тахометры, строботахомстры) или число 
оборотов вала за определенное время с последующим пересчетом на частоту вращения.

Для насосов, у которых прямое измерение частоты вращения технически невозможно (насосы 
герметичные, моноблочные и т. п.), допускается производить оценку частоты вращения косвен­
ными методами, зависящими от типа и конструкции насоса и приволяшего двигателя, по методике, 
утвержденной в установленном порядке. Для насоса с приводом от электродвигателя переменного 
тока измеряют частоту и напряжение электропитания.

3.2. И з м е р е н и е  п о д а ч и
3.2.1. Подача насоса должна измеряться на выходе из насоса после мест отбора жидкости на 

собственные нужды (охлаждение, промывка, смазка). При испытаниях на месте эксплуатации или 
в случае технической невозможности обеспечить указанное требование допускается измерение 
подачи на входной линии насоса. При определении места расположения мерного сечения следует 
считать, что насос эквивалентен изгибу трубопровода под углом 90 * в плоскости отвода насоса.

3.2.2. Измерение подачи насоса должно производиться при помощи устройств или приборов, 
определяющих непосредствен но расход жидкости в трубопроводе. Допускается использование
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весового или объемного методов, определяющих массу (объем) жидкости, перекаченной насосом 
за определенное время, с последующим пересчетом на расход жидкости.

Для крупных насосов допускается использование водослива или точечного метода определе­
ния скорости жидкости в мерном сечении с последующим пересчетом на подачу насоса.

3.3. И з м е р е н и е  д а в л е н и я
3.3.1. Отверстия для отбора статического давления в трубопроводе должны выполняться 

диаметром 3—6 мм перпендикулярно внутренней поверхности трубопровода.
На внутренней поверхности трубопровода у отверстия для отбора давления не должно быть 

фасок или выступов над поверхностью стенки трубопровода.
3.3.2. Отбор давления. используемого для определения напора насоса, должен производиться 

на расстоянии 1,5—2.5 внутренних диаметров трубопровода от входного (выходного) патрубков 
насоса.

Допускается отбор даатения для определения напора насоса производить через сверления во 
фланцах насоса, предусмотренных в конструкции насоса для контроля даатения насоса при его 
эксплуатации.

При внутреннем диаметре входного (выходного) патрубка насоса св. 400 мм отбор даатения 
должен производиться через четыре отверстия, расположенные в двух взаимно перпендикулярных 
направлениях в плоскости мерного сечения и соединенные между собой кольцевым трубопрово­
дом, внутренний диаметр которого должен быть не менее 1,5 диаметра отверстий.

При испытаниях на стендах насосов, у которых входной патрубок соединен непосредственно 
с баком (резервуаром) со свободным уровнем перекачиваемой жидкости, давление на входе в насос 
определяют путем измерения положения уровня и давления воздуха над ним.

Для насосов, у которых в условиях эксплуатации подводящий и (или) отводящий трубопро­
воды имеют форму, отличную от прямолинейной, а также для погружных и скважинных насосов 
выбор положения мерных сечений допускается производил» с учетом конструкции насоса и его 
установки на месте эксплуатации и указывать в программе и методике испытаний, утвержденных 
в установленном порядке.

3.3.3. Трубки соединительных линий между отверстиями для отбора давления и измерительными 
приборами (манометрами, вакуумметрами) должны иметь внутренний диаметр не менее 3 мм.

3.3.4. Система измерения давления должна быть герметичной. В месте соединения трубки с 
манометром (вакуумметром) должно быть устройство (трехходовой кран, тройник с зажимами) для 
продувки линии измерения давления.

3.4. И з м е р е н и е  м о щ н о с т и
3.4.1. При определении мощности насоса должен измеряться крутящий момент на валу 

насоса и частота его вращения. Допускается определять мощность насоса путем измерения мощ­
ности приводящего двигателя с последующим учетом его КПД на заданном режиме.

При определении мощности насоса путем измерения электрической мощности приводящего 
двигателя следует пользоваться зависимостью КПД от мощности для данного электродвигателя. 
При испытании насосов, которые должны испытываться со штатным электродвигателем, допус­
кается пользоваться зависимостью КПД от мощности, полученной при периодических испытаниях 
на заводе — изготовителе электродвигателей данного типа, или значением КПД. указанным в 
эксплуатационной документации на конкретный электродвигатель для номинального режима.

3.5. И з м е р е н и е  т е м п е р а т у р ы
3.5.1. В стенде, выполненном по открытой схеме, или в замкнутом стенде с системой 

охлаждения воды, температура воды должна измеряться в трубопроводе или баке (резервуаре) на 
подводящей линии насоса.

В стенде, выполненном по замкнутой схеме без системы охлаждения, температура воды может 
измеряться как в подводящей, так и в отводящей линии (трубопроводе или баке).

На стендах дтя испытаний погружных насосов (насосных агрегатов) место замера температуры 
воды допускается устанавливать в программе и методике испытаний, утвержденных в установлен­
ном порядке.

3.5.2. Измерительная часть термометра или датчика температуры должна быть полностью 
помещена либо непосредственно в перекачиваемую жидкость, либо в металлический тонкостенный 
цилиндр, омываемый снаружи перекачиваемой жидкостью и заполненный внутри глицерином или 
минеральным маслом, или другой жидкостью, не вступающей в химическое взаимодействие с 
материалом гильзы.

3.5.3. Место измерения температуры жидкости должно выбираться с таким расчетом, чтобы
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измерительная часть термометра или гильза не оказывали заметного влияния на результаты 
измерения давления или подачи насоса.

3.5.4. Измерение температуры жидкости должно производиться с погрешностью, не превы­
шающей ± 1 *С.

3.5.5. Измерение температуры элементов насоса должно производиться в местах, указанных 
в конструкторской документации или в программе испытаний, способом, обеспечивающим по­
грешность измерения не более ± 5 *С.

3.6. О п р е д е л е н и е  п л о т н о с т и  и д а в л е н и я  н а с ы щ е н н ы х  п а р о в  ж и д ­
к о с т и

3.6.1. Для определения плотности и давления насыщенных паров воды при различной тем­
пературе следует использовать справочные числовые таблицы (см. приложение 3).

3.7. И з м е р е н и е  м а с с ы
3.7.1. Масса насоса должна измеряться путем взвешивания или с применением динамометра 

с погрешностью не более 2,0 %.
Допускается массу насоса определять путем измерения массы его отдельных элементов.
3.8. И з м е р е н и е  р а с х о д а  у т е ч е к  ч е р е з  у п л о т н е н и я
3.8.1. Расход внешней утечки через уплотнения должен измеряться с погрешностью не более 

5 % путем определения объема утечек за определенное время при помощи мерного сосуда с 
делениями или путем определения массы утечки с последующим учетом плотности воды при 
данной температуре.

3.8.2. Для определения внешней утечки через уплотнение должно быть предусмотрено уст­
ройство для отбора и сбора утечки.

(Введен дополнительно, Изм. №  2).
3.9. И з м е р е н и е  в и б р а ц и и
3.9.1. Вибрация насоса должна измеряться виброметрами, удовлетворяющими требованиям 

ГОСТ 25275, класса точности не ниже 2,0.
(Измененная редакция, Изм. №  2).
3.9.2. Места измерения вибрации определяются программой и методикой испытаний. Если 

такие указания отсугствуют. то вибрация должна измеряться на корпусе подшипникового узла в 
двух взаимно перпендикулярных направлениях, проходящих через ось вращения рабочего колеса 
насоса. При этом одно из направлений измерения вибрации должно быть параллельно оси 
напорного патрубка насоса.

3.9.3. Для насосов с частотой вращения 10 с -1 (600 об/мин) и выше должно измеряться 
средне квадратическое значение или логарифмический уровень виброскорости в диапазоне частот 
1 0 -1000  Гц.

Допускается определение показателя вибрации проводить по результатам измерения виброс­
корости в октавных и других полосах частот.

Для насосов с частотой вращения менее 10 с -1 должно измеряться пиковое значение (размах) 
виброперемешения.

3.10. И з м е р е н и е  ш у м а
3.10а. Определение показателей безопасности проводят по программам и методикам, уста­

новленным в технической документации на конкретную продукцию, и в соответствии с 
ГОСТ 12.2.007.0, ГОСТ 12.1.030 и ГОСТ 12.2.062.

(Введен дополнительно, Изм. № 2).
3.10.1. Шум должен измеряться у насоса с двигателем шумомерами, удовлетворяющими 

ГОСТ 17187, класса точности не ниже 2.0.
3.10.2. При испытаниях измеряют уровни звукового давления в полосах частот или уровень 

звука в контрольных точках в соответствии с методом измерений, выбранным по ГОСТ 23941.
Допускается при всех видах испытаний, за исключением предварительных и приемочных, 

производить измерение уровня звука в одной контрольной точке, установленной по результатам 
предварительных приемочных или типовых испытаний и указанной в программе и методике 
испытаний.

3.11. И з м е р и т е л ь н ы е  с р е д с т в а
3.11.1. Измерительные средства, при помощи которых определяют результаты испытаний, 

должны применяться в условиях, регламентированных в эксплуатационной документации на эти 
средства, и иметь действующие клейма или документы о поверке.

3.11.1. Средства измерений, используемые при испытаниях, должны иметь класс точности не 
более указанного в табл. I. При экспериментальном или расчетном определении погрешности
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средств измерения за предельную следует принимать одностороннюю погрешность, соответствую­
щую двум среднеквадратическмм отклонениям.

Т а б л и ц а  I

Измеряемая величина Класс точности средства измерения, ие более

Расход
2,5Давление

Мощность насоса

Мощность насосного агрегата 2,0

Частота вращения 1.0

Для измерения разрежения на входе в насос при получении кавитационной характеристики 
или контроле кавитационного запаса, а также при получении характеристики самовсасывания 
насоса должны применяться вакуумметры класса точности не более 1,0.

Средства измерений следует использовать таким образом, чтобы предельная погрешность 
определения параметров насоса при испытании на номинальном (заданном) режиме не превышала 
значений, указанных в табл. 1а.

Т а б л и ц а  1а

Параметр Предельная относительная потрет кость определения. %

Подача

Напор ± 3.0
Мощность насоса

Мощность насосного агрегата

Частота вращения ± 1,0

КПД ± 5.0

Предельная допускаемая погрешность определения кавитационного запаса должна составлять 
± 5.3 %, но не менее ±  0 .2  м.

Методы расчета предельной относительной погрешности результатов испытаний по предель­
ным относительным погрешностям отдельных измерений приведены в приложении 4.

(Измененная редакция, Изм. №  1).
3.11.3. При испытаниях амплитуда колебаний показаний приборов не должна превышать 

значений, приведенных в табл. 2.
Если при испытаниях амплитуда колебаний показаний манометра превышает предельное 

значение, указанное в  табл. 2. допускается перед манометром устанавливать демпфер в виде пробки 
с отверстием диаметром не менее 1.5 мм.

Т а б л и ц а  2

Измеряемая величина Максимальная допустимая амплитуда колебаний. % »я 
среднего значения

Расход (подача)

Давление (напор) ± 6 .0

Мощность
Частота вращения ± 2 .0

3.12. При испытании насосов допускается применять методы и средства измерений, не 
оговоренные в настоящ ем стандарте, при условии обеспечения ими требуемой точности изме­
рений.
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4. ПРОВЕДЕНИЕ ИСПЫТАНИЙ

4.1. О б щ и е  т р е б о в а н и я
4.1.1. Перед испытаниями насос (насосный агрегат) должен быть подвергнут обкатке на 

одном или нескольких режимах работы, указанных в программе и методике испытаний. При 
обкатке проверяют отсутствие явлений, свидетельствующих о недостатках изготовления или сборки 
(повышенный шум, вибрация, перегрев и т. п.).

Для погружных и скважинных электронасосных агрегатов обкатка должна производиться на 
воде температурой не более 25 *С до выхода на установившееся значение тока питания электро­
двигателя.

(Измененная редакция, Изм. №  1).
4.1.2. Продолжительность обкатки должна выбираться в соответствии с табл. 3.

Т а б л  и на 3

. М о ш м о о ь  н а с о с а  а  н о м и н а л ь н о й  р е ж и м е .  к В т П р о а о л ж н ю л ь н о с г ь  о б к а г к и .  ч .  н е  м е н е е

До 10 0.10
Си. 10 до 100 0.25
*  100 0.50

4.1.3. Испытания насоса должны проводиться на частоте вращения, близкой к номинальной, 
указанной в технической документации на насос. Допустимые отклонения, зависящие от опреде­
ляемого параметра, приведены в п. 5.3.

Допускается проводить испытания насосов при частоте вращения, отличающейся от номи­
нальной на большую величину, чем указано в п. 5.3, если в технической документации на насос 
приведены способы пересчета результатов испытаний на номинальную частоту вращения или 
приведены значения определяемых параметров на заданной частоте вращения.

4.1.4. При испытаниях крупных насосов на местах эксплуатации допускается проводить 
определение параметров на одном или нескольких режимах {заботы по напору, мощности и 
сравнения опытных данных с характеристиками, приведенными в стандартах или технических 
условиях на насос.

Допускается, по согласованию с заказчиком (основным потребителем), предварительные и 
приемочные испытания крупных насосов (насосных агрегатов) проводить путем контроля размеров 
деталей проточной части, проведения параметрических испытаний модели и анализа результатов 
эксплуатации конструктивно подобных насосов. При приемо-сдаточных испытаниях крупных 
насосов допускается проводить контроль только размеров деталей проточной части.

(Измененная редакция, Изм. №  1).
4.2. О п р е д е л е н и е  н а п о р н о й  и э н е р г е т и ч е с к о й  х а р а к т е р и с т и к
4.2.1. Напорная характеристика представляет собой зависимость напора насоса от его подачи. 

На каждом режиме должны измеряться и записываться:
- частота вращения;
- подача насоса;
- давление на входе и давление на выходе из насоса или разность указанных давлений;
- температура перекачиваемой жидкости.
4.2.2. Энергетическая характеристика представляет собой зависимость потребляемой мощнос­

ти насоса и его КПД от подачи. На каждом режиме должны измеряться и записываться значения 
показателей по п. 4.2.1, а также мощность приводящего двигателя насоса или крутящий момент 
на его валу.

4.2.3. Напорная (энергетическая) характеристика насоса должна быть определена в интервале 
от нулевой подачи до подачи, превышающей не менее чем на 10 % наибольшую подачу рабочего 
интервала при давлении на входе в насос, исключающем влияние кавитации на результаты 
испытаний на всех испытуемых режимах. Для насосов, не допускающих работу при нулевой подаче, 
допускается в качестве минимальной принимать подачу, не превышающую 90 % от наименьшей 
подачи рабочего интервала режимов, если иное не оговорено в программе и методике испытаний.

4.2.4. Общее чисто подач при определении напорной и (или) энергетической характеристик 
должно быть не менее 10 (если это не оговорено в технической документации). При этом значения 
подач на соседних режимах в рабочем диапазоне должны отличаться не более чем на 12 % от 
номинальной подачи.
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4.2.5. Контроль напора насоса и (или) его КГ1Д производят при значениях подачи, для которых 
указанны количественные значения напора (КПД) и допустимые предельные отклонения.

4.2.6. Для насосов, в конструкции которых имеется устройство (орган) для регулирования 
напора (подачи) насоса при неизменной частоте вращения, напорные и энергетические характерис­
тики должны быть получены при различных положениях регулирующего органа, в том числе при 
крайних и номинальном.

(Измененная редакция, Изм. №  I).
4.3. О п р е д е л е н и е  к а в и т а ц и о н н о й  х а р а к т е р и с т и к и
4.3.1. При получении кавитационной характеристики должна определяться зависимость кави­

тационного запаса от подачи насоса. Для многоступенчатых насосов допускается проведение испы­
таний с одной (первой) ступенью, не считая предвключенной ступени (при ее наличии).

4.3.2. Кавитационная характеристика должна быть получена в результате снятия частных 
кавитационных характеристик при постоянных значениях подачи насоса.

4.3.3. При получении кавитационной характеристики насоса частные кавитационные харак­
теристики должны сниматься при наименьшей, номинальной и наибольшей подачах рабочего 
интервала режимов с отклонением не более ± 5 %.

Если в технической документации на насос нет указаний на интервал подач, в котором 
необходимо проводить определение кавитационной характеристики насоса, то допускается частную 
кавитационную характеристику снимать только 
на номинальной подаче.

4.3.4. Кавитационный запас должен опреде­
ляться по отношению к уровню базовой плоскости 
— гори зонтыьиой плоскости, расположенной для 
разных конструктивных вариантов насоса, как по­
казано на черт. 2.

Для отдельных типов насосов допускается 
устанавливать положение базовой плоскости в 
программе и методике испытаний.

4.3.5. Частная кавитационная характерис­
тика должна определяться в интервале от кави­
тационного запаса, исключающего влияние 
кавитации на напор насоса, до кавитационного 
запаса, соответствующего резкому падению на­
пора. Число измеряемых значений кавитацион­
ного запаса должно быть:

- на участке отсутствия заметного влияния 
кавитации на напор насоса — не менее четырех;

- на участке резкого падения напора, оп­
ределяющем значение критического кавитационного запаса, — не менее четырех.

Для крупных насосов кавитационная характеристика может быть получена пересчетом резуль­
татов модельных испытаний.

Для погружных насосов, при необходимости проведения кавитационных испытаний, в про­
грамме и методике испытаний должна быть указана схема стенда и методика снятия кавитационной 
характеристики.

4.3.6. Для регулируемых насосов кавитационные характеристики должны быть получены при 
различных положениях регулирующего органа или значениях регулируемого параметра, в том числе 
при крайних и номинальном.

4.3.7. Контроль кавитационного запаса состоит в проверке того, что при давлении на входе в 
насос, соответстауюшем допустимому кавитационному запасу, падение напора вследствие кавита­
ции не превосходит величины, определяющей критическое значение кавитационного запаса дтя 
насосов данного типа в соответствии с п. 5.4.

Контроль кавитационного запаса проводят на номинальном режиме работы насоса с отклоне­
нием по подаче не более ± 5 %, если иное не оговорено в программе и методике испытаний.

4.4. О п р е д е л е н и е  в н е ш н е й  у т е ч к и
4.4.1. Величина внешней утечки через уплотнение выражается расходом жидкости и опреде­

ляется при работе насоса на режимах, указанных в программе и методике испытаний.

/  — й лт пли  п л оск ость  у н ас о со в  с  вхоанм м  диаметром  
св . I м; 2  — баю иаи плоскость

Черт. 2
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4.5. И с п ы т а н и я  н а  с а м о в с а с  ы в а н не
4.5.1. Определение характеристики самовсасывания, которая представляет собой зависимость 

подачи воздуха от разрежения на входе в насос, должно проводиться при температуре окружающего 
воздуха и перекачиваемой жидкости не выше 40 'С.

При испытаниях измеряют:
- частоту вращения;
- подачу воздуха;
- разрежение воздуха на входе в насос;
- температуру жидкости и воздуха;
- атмосферное давление.
4.5.2. Получение характеристики самовсасывания должно начинаться при разрежении на входе 

в насос, не превышающем 5000 Па (0,05 кгс/см2).
При помощи дросселя, установленного на входе в насос, разрежение ступенчато увеличивают 

от минимального до максимального, а затем уменьшают до минимальной величины через интервалы, 
обеспечивающие получение не менее пяти точек на характеристике в каждом направлении.

При отсутствии в технической документации величины максимального разрежения испытания 
проводят до разрежения, превышающего не менее чем на К) % величину разрежения, соответству­
ющего номинальной высоте самовсасывания.

4.5.3. Испытания по определению продолжительности самовсасывания заключаются в изме­
рении времени, в течение которого допускается работа насоса на воздухе при разрежении, соответ­
ствующем номинальной высоте самовсасывания. При отсутствии специальных требований за 
продолжительность самовсасывания должно приниматься время, в течение которого подача воздуха 
уменьшается на 30 %.

4.5.4. Контроль характеристики самовсасывания заключается в определении подачи воздуха 
при заданном разрежении на входе в насос.

4.5.5. Контроль самовсасывающей способности насоса допускается проводить путем опреде­
ления времени заполнения всасывающей линии, размеры которой при заданной высоте самовсасы­
вания указаны в технической документации. При отсутствии в технической документации 
характеристики всасывающей линии должно определяться время заполнения жидкостью вертикаль­
ного трубопровода с внутренним диаметром, равным внутреннему диаметру входного патрубка 
насоса с отклонением не более ± 596, на высоту, равную номинальной высоте самовсасывания.

При необходимости проверка самовсасывания насоса производится путем измерения времени, 
за которое в герметичной емкости сохтается заданное разрежение, по методике, согласованной с 
заказчиком (см. п. 2.3.3).

5.1. Результаты измерений должны быть обработаны с целью получения количественных 
значений параметров работы насоса в условиях проведенного испытания на каждом режиме, а затем 
пересчитаны на номинальные условия для сравнения с нормированными значениями параметров, 
приведенными в технической документации.

5.2. Обработку результатов измерений проводят в соответствии с инструкциями по примене­
нию используемых средств измерения, а также по формулам (программам, графикам), выражающим 
правила подсчета количественных значений требуемых параметров по результатам измерений.

Параметрам, полученным для условий проведенного испытания, присваивают индекс «И*.
5.2.1. Подачу при испытании определяют по методике, приведенной в технической докумен­

тации на способ измерения или в эксплуатационной докумезгтации на применяемые измерительные 
приборы.

5.2.2. Напор насоса при испытании в зависимости от конструкции насоса и стенда подсчиты­
вают по формулам:

- для насоса, испытуемого по схеме черт. 3

5. ОБРАБОТКА РЕЗУЛЬТАТОВ ИСПЫТАНИИ

( 1)

- для насоса, испытуемого по схеме черт. 4 и 5

( 2)
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- для насоса, испытуемого по схеме черт. 6
/> о-

Ни ж 0.102 -pfi + 0.0X27 + Z u\  , <3>

где Q„ — подача. м3/с;
Н„ — напор, м;

/«I* Л .1 — показание при боев измерения давления жидкости соответственно на входе и 
выходе из насоса. Па;

р — плотность перекачиваемой жидкости, кг/м3; 
dt, (I, — внутренний диаметр соответственно подводящего и отводящего трубопроводов 

в местах измерения давления, м;
ZM|, — вертикальная отметка положения прибора для измерения давления (соответ­

ственно на входе и выходе из насоса) относительно базовой плоскости, м;
Z u\  — вертикальная отметка положения прибора для измерения давления на выходе 

из насоса относительно свободного уровня жидкости, м;
AZM =  (Z„, — Z4l) — расстояние по вертикали между отметками положения приборов измерения 

давления на выходе и входе в насос, м.

В формуле (3) Иа = a  , 

где X -  0,022 + -  0.005 v'ST;
I UOoi

П р и м е ч а н и я :
1. В приведенных формулах показания прибора Pul (Pvi) ставят со знаком «+» при измерении избы­

точного давления, со знаком «—» — при измерении разрежения.
2. Знак «+» перед последним слагаемым в формулах (2) и (3) соответствует расположению манометра 

над свободной поверхностью (черт. 5 и 6).
3. При измерении давления при помощи пружинного манометра отметку его вертикального положения 

беруг по оси трехходового крана, на котором устанавливают манометр с целью продувки соединительной 
линии между местом отбора давления и манометром.

(Измененная редакция, Изм. № 1).

Черт . 4
5.2.3. КПД насоса определяют по формуле

П„ = 0,981 . И)

где Ли — КПД насоса при испытании, %;
.'V„ — мощность насоса, кВт, определяемая с учетом п. 3.4.1.
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Чсрг. 5

5.2.4. Кавитационный запас определяют по формуле
± Р .  -  Р, -  Р.

А/г„* 0,102 "" Q:6 + Д ,, + 0 , 0 8 2 7 ^ - , (5)

где ДЛИ — кавитационный запас, м;
Ра — барометрическое давление. Па;
Рп — давление насыщенного пара перекачиваемой жидкости на входе в насос. Па.
Для насоса, расположенного ниже свободной поверхности (см. черт. 4. 5 и 6). кавитационный 

запас равен

Ah =■ 0 ,102 \  /’" f Z. (6 )

где Z — вертикальная отметка положения свободного уровня жидкости относительно базовой плос­
кости, и.

5.3. Полученные в результате проведенных испытаний значения параметров насоса должны 
быть приведены к номинальной частоте вращения //„ и (при необходимости) к номинальной 
плотности перекачиваемой жидкости по формулам:

- подача

- напор

- мощность

- КПД

- кавитационный запас

Кроме того, для самовсасывающих насосов подача воздуха при самовсасывании должна 
пересчитываться на даыение на входе в насос и номинальную частоту вращения по формуле

"и
(7)

/ V
(8)

(9)

п = п„: (10)

(п \ 2
AJl a Ah , “  . (11)

( 12)
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высота само всасывания должна пересчитываться на нормальное атмосферное давление по 
формуле

l. _ юззо рка (13)

где ри — плотность жидкости при номинальных условиях, кг/м5;
Рси — разрежение на входе в насос в условиях испытания, Па.

П р и м е ч а н и я :
1. Формулы (?) и (8) применимы при условии, что частота вращения при испытании отличается от 

номинальной не более чем на +20 *%, — 50 %. формулы (9 — 13) — нс более чем на ± 2 0  %.
Для насосов с приводом от электродвигателя переменного тока, у которых в технической документации 

приведена синхронная частота вращения электродвигателя, допустимые пределы изменения частоты вращения 
определяют относительно номинальной частоты вращения, указанной в паспорте на электродвигатель.

2 . Для электронасосов с приводом от электродвигателя переменного тока, нс позволяющих производить 
непосредственное измерение частоты вращения вала насоса, допускается производить пересчет параметров

на номинальную частоту вращении по формулам (7—13) при замене отношения —  величиной £2. определяемой
" .

по формуле

“ / » (* . >«/.? + * (  u i - u i )
где пс — синхронная частота вращения электродвигателя, 1/с;

л,,» — номинальная (по паспорту) частота вращении электродвигателя, 1/с;
О», (/и) — номинальные значения соответственно напряжения и частоты Электропитания, В. (1/с);
(/„, (/й) — значения соответственно напряжения и частоты электропитания при испытании, В. (1/с>.

5.4. На осноиании результатов испытаний по определению характеристик насоса строят 
графики зависимости определяемых параметров от подачи насоса:

- напора — напорная характеристика;
- мощности, КПД — энергетическая характеристика;
- допускаемого кавитационного запаса — кавитаииомная характеристика.
Допускаемый кавитационный запас ДАд определяют по формуле

ДЛ, =  /?А /?,. (15)
где ДЛк — критическое значение кавитационного запаса ДЛ, при котором падение напора на частной

( К \3 )%  от напора насоса. Величина

К характеризует тип насоса и определяется по формуле

ЛГ — 2 яя„ Q1-
( Я и М >*4 ’ (16)

где Qu — приведенная подача на номинальном режиме.
В формуле (16) размерности всех величин должны соответствовать одной системе измерений.
Величина коэффициента запаса R зависит от конструкции насоса, его размеров и условий 

эксплуатации. При отсутствии специальных требований к всасывающей способности насоса реко­
мендуется принимать R — 1,0—1,3.

Напорная, энергетическая и кавитационная характеристики строятся на одном графике 
(характеристика насоса), как это показано на черт. 8 приложения 5.

На кавитационной характеристике, наряду с допустимым кавитационным запасом, должно 
приводиться принятое значение коэффициента запаса R.

5.5. Характеристику самовсасыпания для самовсасывающих насосов строят по приведенным 
в соответствии с п. 5.3 значениям Qc и he (см. черт. 9 приложения 5). При этом на характеристике 
должна быть указана подача воздуха (?С|| при номинальной высоте самовсасывання Лсн.

(Измененная редакция, Мзм. №  I).

6. ОФОРМЛЕНИЕ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ИСПЫТАНИЙ

6.1. Результаты проведенных испытаний оформляют протоколом, который должен содержать:
- дату и место проведения испытаний;
- вид испытаний, обозначение насоса (насосного агрегата), его заводской номер и год 

выпуска;
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- наименование изготовителя насоса (насосного агрегата);
- степень освоенности производством (опытный или серийный образец);
- наименование и обозначение программы и методики испытаний;
- наименование и обозначение стенда, регистрационный номер и срок действия аттестата;
- данные о перекачиваемой среде, с которой проводились испытания, а также атмосферное 

давление;
- таблицу, содержащую результаты замеров на всех режимах испытаний с указанием всех 

вводимых поправок и результаты определения параметров насоса, приведенные к номинальным 
условиям, соответствующим технической документации, с указанием предельных погрешностей;

- характеристики насоса, построенные по результатам проведенных испытаний.
Протокол подписывают руководитель и члены бригады, проводившей испытания. Данный

протокол может, при необходимости, включаться в приемочные документы (акты, протоколы, от­
четы). составляемые в соответствии с действующими нормативными документами для конкретных 
видов испытаний.

Результаты приемо-сдаточных испытаний допускается заносить в протокол или специальный 
журнал, заведенный для данной испытательной установки (стенда).

При испытаниях в журнал заносят:
- дату испытаний;
-  обозначение насоса, его заводской номер и год выпуска;
- результаты произведенных замеров;
- приведенные значения полученных параметров;
- заключение о соответствии параметров насоса требованиям технической документации.
П р и м е ч а н и е .  При приемо-сдаточных испытаниях в  условиях крупносерийного и массового произ­

водства допускается нс заносить в журнал результаты замеров и приведенные значения полученных парамет­
ров при условии наличия утвержденной методики оценки соответствия параметров испытуемого насоса 
требованиям стандартов или технических условий по результатам текущих измерений.

6.2. Результаты испытаний насоса считают удовлетворяющими требованиям технической 
документации, если выполняются следующие условия:

- объем испытаний полностью соответствует установленным требованиям программы и ме­
тодики испытаний;

- значения всех параметров, полученных в результате испытаний, находятся в допустимых 
пределах, установленных в НГД в виде числовых значений, графиков, требований к форме 
характеристик;

- погрешности определения параметров не превышают предельных значений, установленных 
в п. 3.11.2.

6.2.1. При контроле напора в заданном режиме полученное при испытаниях значение напора 
Н  считают удовлетворяющим требованиям НТД, если соблюдается условие

Н0 -  е, Нп -  £,//0 £  Н <. Н0 f  е, //» + £,//„,
где //„ — значение напора на заданном режиме, м;

£,//„ — производственный абсолютный допуск на напор насоса в заданном режиме, м; 
е,//„ — предельное значение абсолютной погрешности определения напора насоса в заданном 

режиме, м.
6.2.2. При контроле КПД насоса на заданном режиме результат испытания считают удовле­

творяющим требованиям НТД, если с учетом погрешности определения КПД при испытании (см. 
табл. 1а) соблюдается условие

г) 2 0,95 Ну,
где По — наименьшее значение КПД насоса, заданное в Н'ГД на испытуемый насос.

6.2—6.2.2. (Измененная редакция, Изм. № 1).
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ПРИЛОЖЕНИЕ ! 
Справочное

ТЕРМИНЫ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В СТАНДАРТЕ, И ИХ ПОЯСНЕНИЯ

Насосы малые — насосы мощностью на номинальном режиме до 100 кВт.
Насосы средние — насосы мощностью на номинальном режиме св. 100 до 400 кВт и с внутренним 

диаметром входного патрубка до 400 мм.
Насосы крупные — насосы мощностью на номинальном режиме св. 400 кВт или с внутренним диамет­

ром входного патрубка св. 400 мм.
Параметрические испытания — испытания по определению зависимости напора, мощности и КПД на­

соса or его подачи.
Типоразмер динамического насоса — множество насосов, одинаковых по конструкции и размерам про­

точной части. Допускается различие размеров рабочих колес, материалов деталей, типов уплотнений и 
подшипников, способов крепления к опорам и соединения с приводящим двигателем, а также различие 
исполнений (климатического и по взрывозащнщенносги), схем подключения системы смазки и охлаждения 
и т. п.

Остальные термины — по ГОСТ 17398, ГОСТ 16504 и ГОСТ 2.116.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
Рекомендуемое

СОДЕРЖАНИЕ РАЗЛИЧНЫХ ВИДОВ ИСПЫТАНИЙ

1. Методы испытаний, изложенные в настоящем стандарте, применяются при проведении рахтичных 
видов испытаний по ГОСТ 16504. отличающихся назначением, содержанием, местом и условиями проведе­
ния.

2. При постановке насосной продукции на производство и серийном выпуске насосов испытания 
состоят в определении показателей и характеристик в соответствии с табл. 4. в том числе сертификационных.

Допускается при необходимости проведение специальных видов испытаний по отдельным программам 
и методикам.

Т а б л и ц а  4

Содержание испытаний различных видов
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ПрмУмкение таш. 4
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П е р и о д и ­
ч е с к и е 4- + ± ± ± ± + + + ± ± 4- ± ± 4- + •а- ± 4 4- 4-

К в а л и ф и ­
к а ц и о н н ы е + + ± ± ± ± + + + ± __ + ± ± ± ± ±

Т и п о в ы е 4- + ± ± ± ± + + + ± - 4- ± ± ± ± ± ± - ± ±

Н а  н а д е ж ­
н о с т ь ± ± ± ± ± X ± __ ± ± ± + ± __ __ __

С е р т и ф и ­
к а ц и о н н ы е ± ± ± + + ± ± ± ± ± ± ± ± ± 4- + ± ± 4- + 4-

Пр и ме ч а н и я :
1. Знак «■*•» означает, что испытания проводят, знак «—» — нс проводят, знак «±» — вопрос о проведе­

нии испытаний, кроме сертификационных, решается в зависимости or типа насоса (насосного агрегата), 
условий его производства и эксплуатации, а сертификационных испытаний — в зависимости от требований 
заявителя, предусмотренных договором иди контрактом.

2. Показатель «мощность» контролируют при необходимости вместо показателя «КПД».
(Измененная редакция, Изм. № 1, 2).

3. 11рслваригс.1ьные испытания

Предварительным испытаниям подвергают при необходимости опытные образны насосов и насосы 
единичного производства, в том числе разового изготовления, с целью проверки соответствия их показателей 
и характеристик требованиям технической документации.

Количество насосов, подвергаемых предварительным испытаниям, устанавливается в программе и 
методике испытаний.

По результатам предварительных испытаний при необходимости производят корректировку конструк­
торской документации и решают вопрос о возможности предъявления насоса на приемочные испытания.

4. Приемочные испытания

Количество насосов (насосных агрегатов), подвергаемых приемочным испытаниях!, устанавливается 
техническим заданием на разработку продукции или программой и х!етодикой испытаний.

В состав приемочных испытаний включают контроль наработки на отказ расчетным, расчстно-экспе­
риментальным или экспериментальным методом в соответствии с ГОСТ 27.410.

С целью дополнительного контроля надежности насосов при расчетах! или расчетно-эксперименталь­
ном методе допускается проводить проверку работоспособности насоса.

Среды, на которых проводят испытания, обьсм работ по контролю параметров насоса и продолжитель­
ность испытаний устанавливают в програхше и методике испытаний.

Допускается проводить проверку работоспособности насоса на натурной среде в технологической линии 
у потребителя.

Результаты испытаний но оиснкс работоспособности с  согласия приемочной комиссии могут учиты­
ваться при оценке наработки на отказ испытуемого насоса.

При приемочных испытаниях труппы насосов (насосных агрегатов), выпускаемых по одному норматив­
но-техническому документу, допускается проверку работоспособности нрои зводить у типового представителя 
и распространять результаты испытаний на остальные насосы (насосные агрегаты) данной группы.
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5. Периодические испытания

При периодических испытаниях количество насосов одного типоразмера и периодичность испытаний, 
если они нс оговорены в НТД на насосы конкретных типоразмеров или программе и методике испытаний, 
должно соответствовать табл. 4а.

Т а б л и ц а  4а

Голоион выпуск насосов, гит.
Количество испытуемых насосов, ш г., не менее

крупных средних и малых

1 -1 5 Один насос в три года Один насос в два гола
16-50 Один насос в два года Один насос в год
Св. 50 Один насос в год Два насоса в год

6. Приемо-сдаточные испытания

Приемо-сдаточным испытаниям должен подвергаться каждый насос. Проверку проводят на номиналь­
ном режиме, если другое не оговорено в программе и методике испытаний. В условиях стабильного техно­
логического процесса и отсутствия отклонении по контролируемым параметрам ог требовании НТД 
допускается проводить выборочный контроль.

Обьсм выборки и периодичность проведении испытаний указывают в программе и методике испытаний.

7. Типовые и квалификационные испытания

Количество испытуемых насосов и обьем испытаний при типовых и кватификационных испытаниях 
устанавливаются в программе и методике испытаний.

8. Испытания на надежность

Испытания на надежность проводят по программе и методике, составленной в соответствии с п. 1.5.
Разделы 3—8. (Измененная редакция. Изм. ЛЬ 1).

9. Сертификационные иенытания

Сертификационные испытания проводят по программам и методикам, разрабатываемым в соответствии 
с  н. 1.5а на базе действующих или входящих в комплект конструкторской документации программ и методик 
испытаний продукции или отдельных изделий конкретных видов и в соответствии с  ГОСТ 12.1.003, 
ГОСТ 12.1.012. ГОСТ 12.1.030. ГОСТ 12.2.007.0 и ГОСТ 12.2.062.

Раздел 9. (Введен дополнительно, Изм. № 2).
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3 
Справочное

ДАВЛЕНИЕ НАСЫЩЕННОГО ПАРА И ПЛОТНОСТЬ ВОДЫ

Т а б л  и и а  5

Т ем пература. 'С Д авление пара , П а П лотность , к г /м ' Т ем пература, ’С Д авление пара . Па П лотность . к г /м !

0 6 1 0 .7 9 9 9 .8 26 3 3 5 9 .7 9 9 6 .8 4
1 6 5 6 .4 9 9 9 .8 8 27 3 5 6 3 .7 9 9 6 .5 6
2 7 0 5 .9 9 9 9 .9 2 28 3 7 7 8 .5 9 9 6 .3 0
3 7 5 7 .4 9 9 9 .9 6 29 4 0 0 4 .0 9 9 6 ,0 0
4 8 1 2 .9 1 0 0 0 .0 0 30 4 2 4 1 .3 9 9 5 .7 0
5 8 7 1 .8 9 9 9 .9 8 31 4 4 9 1 .4 9 9 5 .3 6
6 9 3 4 .9 9 9 9 .9 4 32 4 5 5 7 .1 9 9 5 .0 0
7 1001 .2 9 9 9 .9 0 33 5 0 1 8 .8 9 9 4 .6 4
8 10072 .0 9 9 9 .8 4 34 5 3 1 8 .1 9 9 4 .2 6
9 1147 .3 9 9 9 .7 8 35 5 6 2 2 .1 9 9 3 .9 0

10 1227.1 9 9 9 .7 0 36 5 9 3 9 .9 9 9 3 .5 4
11 1311 .7 9 9 9 .6 0 37 6 2 7 4 .3 9 9 3 .2 0
12 1401 .5 9 9 9 .4 8 38 6 6 2 4 .4 9 9 2 .8 0
13 1496 .6 9 9 9 .3 4 39 6 9 9 1 .2 9 9 2 .4 4
14 1597 .4 9 9 9 .2 0 4 0 7 3 7 4 .6 9 9 2 .3 0
15 1 7 0 4 .0 9 9 9 .0 0 41 7 7 7 6 .7 9 9 1 .7 0
16 1816 .9 9 9 8 .8 8 4 2 8 1 9 8 .3 9 9 1 .3 2
17 1936 .3 9 9 8 .7 2 4 3 8 6 3 8 .7 9 9 0 .9 4
18 2 0 6 2 .3 9 9 8 .5 4 4 4 9 0 9 9 .6 9 9 0 .5 4
19 2 1 5 9 .7 9 9 8 .3 6 4 5 9 5 8 2 .1 9 9 0 .2 0
20 2 3 3 6 .9 9 9 8 .2 0 4 6 10085 .1 9 8 9 .7 4
21 2 4 8 5 .0 9 9 7 .9 6 47 10611 .8 9 8 9 .3 4
22 2 6 4 1 .9 9 9 7 .7 4 4 8 1 1 1 6 1 .9 9 8 8 .9 7
23 2 8 0 7 .6 9 9 7 .5 4 49 11735 .6 9 S 8 .5 2
24 2 9 8 2 .2 9 9 7 .3 2 50 12334 .8 9 8 8 .1 0
25 3 1 6 6 .6 9 9 7 .1 0
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ПРИЛОЖЕНИЕ 4 
Справочное

РАСЧЕТНЫЕ ФОРМУЛЫ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ОТНОСИТЕЛЬНЫХ 
ПРЕДЕЛЬНЫХ ПОГРЕШНОСТЕЙ РЕЗУЛЬТАТОВ ИСПЫТАНИЙ

1. Для подачи
Д (>=V<S ф 2*< 8п)2.

где 8 Q, 8 л — относительные предельные погрешности измерения соответственно подачи и частоты 
вращения насоса.

2. Для напора
Д  / / =  V (Й Я | ’ +  4 (8  п)2 ,

где 5 // = V 1(8 А.1 P » if+ {8 P » \  Дм )2| + ( 6 Z ) I ( ^ ^ i ]  ;

р — плотность жидкости, кг/м1: 
g — ускорение свободного падения, м с- 2 ;
И  — напор насоса, м;

8 Pui. 8 Ай — относительные предельные погрешности измерения давления соответственно на входе и выходе 
из насоса:

Phi, Pui — показания приборов измерения давления на входе и выходе, Па;
(Zui — Zui)  — расстояние по вертикали между приборами для измерения давления на входе и выходе из насоса 

или между свободной поверхностью и прибором для измерения давления (см. черт. 4. 5), м; 
8 Z  — относительная погрешность измерения расстояния (Z j 2 — Zui).

3. Для мощности

Д  А  =  '■i (8 N )2 -г<Н6п7,
где 8 N — относительная предельная погрешность измерения мощности.

4. Для КПД

Д  П =  n' <8 .V )2 +  { 8  Q )2 +  ( 8  / /  )* .

5. Для кавитационного запаса
Д (ДЛ ) = < (8<Д А)12 + 4(8 я)2,

Х|д 1 .  ■» I V  2 Л |1  +  -  Ра )  2где 81ДА) -  j y  е* (----------Jf----------y e \Z u i)  <
с — символ предельной абсолютной погрсшиосги измерения величины, указанной при нем в скобках. 

(Введен дополнительно, Изм. N? 1).
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И НФОРМЛЦИОН НЫ Е ДАН Н Ы Е

1. РАЗРАБОТАН И ВНЕСЕН Министерством химического и нефтяного машиностроения СССР 

ИСПОЛНИТЕЛИ

В.Э. В о л и н , канд. техн. паук (руководитель темы): О.В. Кузнецов, капд. техи. наук; В.А. Цеп- 
ков; В.Н. Богородицкий, канд. техн. наук; А.И. Климов, канд. техн. наук; С.А. Щигель, канд. 
техн. наук; В.С. Эрдрайх, канд. техн. наук; А.Г. Балюков; Э.А. Mail юн; В.В. Марьин; АЛ. Ми- 
гюшни; В.II. Недоспасов; В.В. Шаумян: A.I1. Черный; А.Е. Черников

2. УТВЕРЖДЕН И ВВЕДЕН В ДЕЙСТВИЕ 11остановлением Государственного комитета СССР по 
стандартам от 29.06.87 №  2786

Изменение № 2 нрннязо Межгосударственным Советом по стандартизации, метрологии и сертификации 
(протокол № 9 от 12.04.96)

За принятие проголосовали:

Н аимсмомаиис Государства Н аи м ен ован и е н ац и он ал ьн ого  орган а п о  стандартизации

Азербайджанская Республика Атгосстандарт
Республика Армения Арм госстандарт
Республика Белоруссия Госстандарт Белоруссии
Республика Казахстан Госстандарт Республики Казахстан
Киргизская Республика Киртизстандарт
Республика Молдова Молдовастандарг
Российская Федерация Госстандарт России
Республика Таджикистан Таджикгоссгандарг
Туркменистан Главная государственная инспекция Туркменистана
Украина Госстандарт Украины

3. Стандарт соответствует международному стандарту ИСО 2548—73 в части основных требований к 
методам испытаний динамических насосов

4. Срок проверки — 1994 г; периодичность проверки — 5 лет

5. ВЗАМЕН ГОСТ 6 1 3 4 -7 1

6. ССЫЛОЧНЫЕ НОРМАТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ ДОКУМЕНТЫ

О бозначени е Н Т Д . н а  которы й  дан а ссы лка Н ом ер  пункта, прилож ен ия

ГОСТ 2.116—84 Приложение 1
ГОСТ 27.410-87 Приложение 2
ГОСТ 12.1.003-83 Приложение 2
ГОСТ 12.1.012-90 Приложение 2
ГОСТ 12.1.030-81 3.10а, приложение 2
ГОСТ 12.2.007.0—75 3.10а, приложение 2
ГОСТ 12.2.062-81 3.10а, приложение 2
ГОСТ 16504-81 Приложение 1
ГОСТ 17187-81 3.10.1
ГОСТ 17398-72 Приложение 1
ГОСТ 23941-79 2.4.2. 3.10.2
ГОСТ 25275-82 3.9.1

7. ПЕРЕИЗДАНИЕ (июль 1998 г.) с Изменениями № 1, 2, утвержденными в декабре 1989 г., апреле 
1996 г. (ИУС 3 - 9 0 ,4 - 9 7 )
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